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Úvod  

 

Cassel je švédsky ekonóm a odborník na medzinárodné menové problémy. Žil 

v rokoch 1866- 1945. Zúčastnil sa na mnohých ekonomických konferenciách, je autorom 

viacerých dokumentov ktoré sa venujú zahraničnému obchodu. Cassel rozvinul teóriu kúpnej 

sily, ktorá predpokladá, že na spotrebu majú najväčší vplyv úrokové sadzby. Ak sú sadzby 

nízke, ľudia viac spotrebúvajú. Medzi najznámejšie diela patria Nature and Necessity of 

Interest (Podstata a potreba úroku, 1903), Money an Foreign Exchange after 1914 (Peniaze 

a zahraničný obchod po roku 1914), Fundamental Thoughts on Economics (Základné 

myšlienky o ekonómii) alebo On Quantitative Thinking in Economics (Kvantitatívne 

myslenie v ekonomike).
1
 

Cassel študoval matematiku a ekonómiu v Nemecku, bol profesorom na Štokholmskej 

univerzite. Spolu s Wicksellom a Davidsonom sa považuje ze predchodcov švédskej 

štokholmskej školy. 

 

Postavenie úroku v Casselovej náuke 

Úrok formuluje ako odmenu za čakanie kapitalistu na návrat vypožičaných peňazí. 

Dôvod zmeny úroku hľadá vo vzostupe, prípadne poklese výroby surového železa. Tvrdí, že 

medzníky medzi jednotlivými cyklami hospodárskeho vývoja sú určované vrcholnými bodmi 

úrokovej krivky. Pozorovanie iných ekonómov však tento názor nepotvrdzuje.
2
 

Po prvej svetovej vojne zastával názor,  že dôležitým prvkom obnovy svetového 

hospodárstva je obnova zlatej meny. V časoch hospodárskej krízy od tohto názoru upustil 
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a budúcnosť zlata videl skôr skepticky. Zaoberal sa aj otázkou, na akom základe by mali byť 

stanové menové kurzy. 

Pozornosť venoval devízovým kurzom a jeho zmenám. Zmeny kurzu odôvodnil 

pohybom cenovej hladiny. Z toho vyvodil výsledok, že devízový kurz by mal zodpovedať 

jednotlivým úrovniam cenovej hladiny v danej krajine. K rastu kurzu cudzích mien vedie aj 

zvýšenie emisie papierových peňazí, ktoré nezodpovedajú zväčšeniu množstva statkov. 

Tuzemská mena je potom v cudzine znehodnotená.
3
 Treba podotknúť, že Cassel abstrahoval 

od reálnych faktorov ako je konkurencieschopnosť tovarov alebo existencia 

neobchodovateľných tovarov. 

Teória parity kúpnej sily 

 

Základom teórie parity kúpnej sily je zákon jednej ceny, ktorý hovorí o tom, že pri 

neexistencii dopravných a iných nákladov a za predpokladu dokonalej konkurencie by mali 

rovnaké tovary mať rovnakú cenu rovnako vo všetkých krajinách pokiaľ ich cena bude 

vyjadrená v jednej mene. Z toho vyplýva absolútna verzia parity kúpnej sily: nominálny 

menový kurz medzi menami sa rovná cene spotrebného koša v jednej krajine delenej cenou 

spotrebného koša v druhej krajine. Iba tento kurz môže byť dlhodobo udržateľný, pretože 

zodpovedá pomeru cenových hladín. Toto tvrdenie má však medzery a to, že spotrebné koše 

nie sú identické a existujúce neobchodovateľné statky môžu spôsobiť dlhodobé odchýlky 

rovnovážneho trhového kurzu od kurzu stanoveného pomocou teórie parity kúpnej sily.
4
 

Hoci sa Cassel v mnohom zhodoval s Wicksellom, v otázke hospodárskeho cyklu sa 

ich tvrdenia rozchádzali. Wicksell považoval za príčinu cyklu monetárne faktory, Cassel videl 

príčinu v reálnych faktoroch, napr. technologický pokrok, populačný rast, či objavenie nových 

zdrojov. Tieto reálne faktory rastu odkrývajú nové investičné príležitosti – zvyšuje sa 

očakávaná miera výnosu. Vyššie výnosové percento pri nezmenenej úrokovej miere zvýši 

dopyt po investíciách. Rastúce investície po čase narazia na nedostatok úspor, čo spôsobí rast 

úrokovej miery, čím sa mnohé investície stávajú stratovými a firmy začínajú toto odvetvie 

opúšťať. Záver je rovnaký, rozdiel je teda v príčinách. Podľa Cassela je hospodársky cyklus 

nevyhnutným vývojom spojeným s pokrokom a kapitalistickým systémom, ale podľa 
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Wicksella má cyklus monetárne príčiny.
5
 Cassel hlása myšlienku, že hospodársky cyklus má 

príčiny v investícíach a nedostatku úspor.  

 

Záver 

Najvýznamnejší je jeho koncept parity kúpnej sily, ktorý sa používa dodnes. Nástroj 

parity kúpnej sily je pokus, ako sa vyrovnať s rozdielmi v cenách rovnakých či 

porovnateľných tovarov a služieb v rozličných krajinách. Tento švédsky ekonóm už pred inej 

meny a odcestovali do iného štátu, mali by sa oveľa lepšie. Jeho zámerom však nebolo sto 

rokmi dospel k názoru, že ak by si ľudia z niektorých krajín prekonvertovali peniaze do 

porovnávať životnú úroveň. Problém odlišnej kúpyschopnosti mien rozvinul pri hľadaní 

odpovede na otázku, ako sa v budúcnosti budú hýbať kurzy mien. Predpokladal, že 

narastajúca schopnosť prepravovať veľké množstvo tovarov na čoraz väčšie vzdialenosti bude 

tieto rozdiely v „reálnej“ sile mien okresávať. Rozdiely v kúpnej sile mien sa ako dôkaz v ich 

vzájomnom podhodnotení či nadhodnotení používajú aj dnes.
6
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